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W nawie głównej, pod chórem, po obu stronach drzwi wejściowych znajdują się dwa konfesjonały rokokowe z drugiej połowy XVIII wieku. 
Konfesjonał ma formę wysoko zabudowanego krzesła, na którym siada spowiednik. Po obu jego stronach znajdują się klęczniki dla wiernych. Między wyznającym grzechy, zwanym penitentem, a księdzem znajdują się kratownice, które mają zapewniać intymność spowiedzi.
Konfesjonały są drewniane, masywne i wykonane w stylu, który charakteryzowała dekoracyjność i płynność linii. Płaskie elementy, jak drzwiczki dla księdza, klęczniki i ścianki pomalowane są na zielony kolor. Krawędzie i zwieńczenie wykończone są na brązowo i mają wzory, które imitują marmur. To szlachetny kamień często wykorzystywany w świątyniach. Ma jasny odcień i posiada naturalne żyłki. Żyłkowanie marmuru naśladują namalowane linie o nieregularnym kształcie w brązowym i czarnym kolorze. 
Tym, co różni oba konfesjonały, są malowidła i sentencje o tematyce spowiedzi i pokuty. Konfesjonał po prawej stronie był przeznaczony dla mężczyzn, po lewej - dla kobiet.

Konfesjonał dla mężczyzn ma trzy malowidła. Centralnie w głębi, za plecami spowiednika, święty Jan Nepomucen w kapłańskim stroju: sutannie, pelerynie i birecie. Trzyma krucyfiks i palmę męczeństwa. 
Obraz po lewej ukazuje scenę spowiedzi u Świętego - klęczy arystokrata w XVIII-wiecznym stroju. Nad nim sentencja o niedbaluchu unikającym spowiedzi, który skończy oddany czartowi. 
Po prawej stronie na obrazie przepasany tkaniną Anioł prowadzi pobożnego mężczyznę w czerwonej sukmanie. Powyżej złota myśl - człowiek wyspowiadany i radosny zostanie wprowadzony do nieba. 

Konfesjonał dla kobiet także ma trzy obrazy. W centralnym miejscu przedstawiony św. Jan Nepomucen w stroju spowiednika, tj. sutannie, komży i czerwonej stule. Ręce ma złożone do modlitwy.
Po lewej motyw pokuty św. Marii Magdaleny w górskiej pustelni. Półnaga kobieta klęczy przy skale i obejmuje czaszkę, symbol przemijania ziemskiego życia. Napis nad obrazem mówi o tym, że Magdalena zalewa łzami lica, żałując za grzechy.
Po prawej stronie święta Pelagia na Górze Oliwnej w Jerozolimie. Niewiasta odprawia samotną pokutę.

Konfesjonały wprowadzono w kościele katolickim w XVI wieku po Soborze Trydenckim. Nazwa pochodzi od łacińskiego słowa confessio [konfessjo], czyli wyznawać, spowiadać się. Patronem spowiedników jest Jan Nepomucen, święty męczennik z XIV wieku, który nie zdradził tajemnicy spowiedzi mimo zagrożenia życia.



