Oleodruk 7 sakramentów  

W izbie chałupy z Podegrodzia, na ścianie na wprost wejścia wisi wielobarwny oleodruk na papierze w drewnianej ramie za szkłem. Ma wymiary 58 cm wysokości na 45 centymetrów szerokości. Obraz przedstawia adorację Najświętszego Sakramentu i siedem sakramentów świętych. Kompozycja obrazu złożona jest z 9 pól o różnych kształtach, ujętych w ramy imitujące drewno. 
Centralne miejsce zajmuje największe owalne pole z przedstawieniem anielskiej adoracji Najświętszego Sakramentu. Na pierwszym planie dwaj aniołowie klęczą naprzeciw siebie ze złożonymi dłońmi i unoszą głowy do góry. Anioł po lewej ukazany z prawego profilu ma czerwoną suknię z zielonym szalem. Anioł po prawej suknię żółto - niebieską. Obie postacie mają długie rozpuszczone brązowe włosy i wielkie skrzydła. Na drugim planie ołtarz okryty niebieską tkaniną w żółte pasy. Na podwyższeniu monstrancja z żółtym promienistym nimbem wokół i okiem opatrzności. Nad światłem obłoki i cztery uskrzydlone główki anielskie. Pod monstrancją na poziomo położonym krzyżu leży Baranek. 
Centralnie na górze obrazu, na godzinie 12, w trójkątnie zwieńczonym polu Bóg Ojciec, przedstawiony jako siwowłosy i siwobrody starzec. Ukazany w półpostaci, ze skrzyżowanymi rękami w białej sukni i rozwianej czerwonej szacie wokół ramion i za plecami. W tle kłębiaste obłoki.
Wokół tych dwóch centralnych przedstawień rozmieszczono obrazki przedstawiające siedem sakramentów świętych. Umieszczone są w polach zwieńczonych łukowato z podpisami w ramkach u dołu. Postacie występujące w scenach ubrane są w dworskie stroje z XIX wieku. 
W prawym górnym rogu scena komunii świętej. Przy ołtarzu kapłan udziela komunię dwóm mężczyznom i dwóm kobietom. 
Poniżej, zgodnie z ruchem wskazówek zegara, scena małżeństwa. Na pierwszym planie państwo młodzi klęczą naprzeciw siebie przed ołtarzem ustawieni bokiem do widza. Pośrodku stoi kapłan, po lewej kobieta - świadek ślubu, po prawej ministrant. 
Poniżej: ostatnie namaszczenie. W komnacie z dwoma oknami w łożu leży chory starszy mężczyzna z krucyfiksem na piersi. Nad nim kapłan, po prawej ministrant z gromnicą. Przy łóżku po lewej klęcząca kobieta. W górze - oko opatrzności. 
Scena na dole pośrodku przedstawia chrzest. W świątyni przy chrzcielnicy kapłan z asystującym ministrantem chrzci dziecko w beciku, trzymane przez kobietę. Za nią stoi mężczyzna. Chrzcielnicę oświetla prosty snop światła.
W lewym dolnym rogu obrazu pole z sakramentem kapłaństwa. Po lewej biskup siedzący na tronie biskupim udziela święceń klęczącemu kapłanowi. W tle asystuje im trzech kapłanów. Nad sceną Duch Święty w postaci gołębicy. 
Powyżej scena sakramentu pokuty. Kapłan w konfesjonale w gotyckim stylu spowiada klęczącą po lewej kobietę. Po drugiej stronie klęczy mężczyzna z modlitewnikiem w dłoni. Nad sceną - oko opatrzności.
Ostatni sakrament w lewym górnym rogu obrazu to bierzmowanie. Scena w świątyni. Biskup bierzmuje dziewczynkę, za której plecami stoi kobieta. W głębi po lewej dwaj kapłani asystujący i mężczyzna. Nad sceną Duch Święty - gołębica w obłoku ze snopem promieni.
Przestrzeń między poszczególnymi przedstawieniami na obrazie wypełnia niebieskie tło i dekoracyjne żółto-czerwone rozety w żółtych kołach. U dołu obrazu napis: siedem sakramentów świętych.
