Różdżka weselna i pająk 

W zimnej izbie na wprost wejścia, naprzeciw pary młodej, na stole stoi różdżka weselna, a pod powałą wisi ozdoba znana jako pająk. 
Różdżka wykonana jest z rosochatego wierzchołka drzewa umocowanego na podstawce. Składa się z 5 rożków, czyli gałązek i szczytu wysokiego na 45 cm. Ma średnicę około 35 cm. Wsparta jest na toczonym drewnianym kijku z kwadratową podstawą. 
Konstrukcja jest bardzo bogato przystrojona, gęsta od kwiatów zrobionych z bibuły w kolorach białym, żółtym, różowym i zielonym. Kwiaty oplata złocony łańcuch z drewnianych kulek oraz orzechy włoskie także pomalowane na złoto. 
Różdżka weselna bywała bardzo obfita i pełniła ważną funkcję. Mogła mieć do 9 odnóg, które przybierano roślinami wiecznie zielonymi i ozdabiano orzechami laskowymi, jabłkami, kwiatami z bibuły, łańcuchami czy kolorowymi wstążeczkami. Różdżkę wiły druhny w domu panny młodej, a podczas wesela otrzymywał ją starosta weselny, który pełnił funkcję mistrza ceremonii i używał jej aż do momentu oczepin. Różdżka była jednym z najważniejszych rekwizytów weselnych.
Pod sufitem wisi pająk. To przestrzenna konstrukcja zrobiona z wysnutych wstążek, to jest o strzępiastych bokach zrobionych z luźnych nitek w zielonym kolorze. Zdobiona jest kwiatami z bibuły. Pełnił funkcję dekoracyjną w izbie chłopskiej. 
Kształtem przypomina kościelny żyrandol wysoki na 60 cm. Mniej więcej w połowie wysokości ma obręcz o średnicy 40 cm, oplecioną zieloną bibułą, od której odchodzą zielone wstążki: w górę upięte w jeden punkt pod sufitem, w dół w kilkunastu luźno zwisających, połączonych ze sobą łańcuchach. Łańcuchy przeplatają się symetrycznie. W dolnej części zebrane są po dwa, tworząc trójkąty zakończone pomponem. Pomponów jest 8. 
Na wysokości obręczy upięte są bibułkowe kwiaty o różnorodnych kształtach i wielkościach, różowe, białe, biało-niebieskie i żółte. Przymocowane są pojedynczo lub w grupach po 5 kwiatków. 
W Polsce pająki były obecne na wsiach jako ozdoby najprawdopodobniej już w XIX wieku. Mogły mieć różne kształty: kuliste, świecznikowate, ostrosłupowe. Na Sądecczyźnie najczęściej były to pająki ze wstążek, natomiast w innych regionach Polski wykonywane były także ze słomy, włóczki, bibuły, piór czy włosia końskiego i wielu innych materiałów. 

