Rowerek

W sieni chałupy z Gostwicy znajduje się dziecięcy rowerek wystrugany ręcznie z jasnobrązowego drzewa iglastego. Konstrukcja prosta, symetryczna, o wysokości około 75 cm, długości 1 metra. Rowerek dwukołowy, bez mechanizmu napędu i hamulców, wprawiany w ruch przez odpychanie się. 
Rama rowerka kształtem przypomina trapez. Dwie poziome listewki łączone są na wpustki z trzema pionowymi. Górna listwa z jednej strony ma przytwierdzone siodełko, z drugiej drążek z kierownicą. Dolna listwa znajduje się mniej więcej w połowie wysokości rowerka. 
Pionowe elementy ramy to: tylna podwójna listwa utrzymująca tylne koło, środkowa listwa z podpórką na nogi i podwójna przednia połączona z przednim kołem, drążkiem i kierownicą. Środkowa listwa jest pionowa, tylna i przednia poszerzają się ku dołowi. Środkowa listewka sięga kilkanaście centymetrów nad ziemią, do niej doczepione są podpórki na nogi. Podpórki mają postać dwóch niewielkich drążków o długości 10 cm każdy. Koła rowerka są pełne i mają średnicę około 25 cm. Drążek kierownicy zrobiony jest z okorowanego kija. Wystaje kilkanaście centymetrów ponad poziomą listewkę. Kierownica ma szerokość 35 cm, zwęża się nieco na końcach, tj. w miejscu trzymania rączek przez dziecko. 
Siodełko rowerka, zrobione z deski wyciętej w kształcie gruszki, obite jest szarym płótnem i przybite trzema gwoździami. W kilku miejscach, głównie na krawędziach, materiał jest przetarty i poszarpany. Gwoździe pokrywa rdza. 

