Wnętrze kościoła z Łososiny Dolnej 

Do kościoła prowadzą kamienne schody. Drewniane dwuskrzydłowe drzwi w jodełkę otwierają kruchtę, czyli przedsionek. Dalej znajduje się przestronna nawa na planie przypominającym kwadrat. Przechodzi w głębi w węższe prezbiterium, czyli część z głównym ołtarzem przeznaczoną dla kapłana i ministrantów. 
Kościół jest bogato zdobiony w stylu barokowym. Uwagę przyciąga ogromny złocony ołtarz główny, masywne ołtarze boczne w zielonym kolorze i  wielobarwne polichromie. Wszystkie elementy w kościele są drewniane. Pomalowane w różnych kolorach, często z marmoryzacją, czyli imitując marmur. 

Cały strop pokrywają polichromie. To wielobarwne dekoracje na ścianach i suficie. Zostały wykonane według projektu znanej sądeckiej malarki Marii Ritter. Ozdobne pasy biegną od wejścia do końca prezbiterium, wszystkie w pastelowych odcieniach: żółtym, zielonym, pomarańczowym, niebieskim. Wzory są delikatne i symetryczne. Przypominają kwiaty, sploty warkocza, romby i inne figury. Przywodzą na myśl haftowane wzorki. Gdzieniegdzie na suficie umieszczone są obrazy świętych namalowane na deskach prostą kreską. 

Wśród ważnych elementów wystroju kościoła jest ambona umieszczona po lewej stronie prezbiterium. Jest srebrno – złota, datowana na XVIII [osiemnasty] wiek. Na daszku nad nią duża złota korona. Ambona pochodzi z kościoła w Łopusznej. 

Nad wejściem znajduje się chór z organami muzycznymi z początku XX [dwudziestego] wieku. Organy składają się z piszczałek ułożonych w kształcie trójdzielnej szafy. Na Na balustradzie balkonu widoczna jest polichromia, która przedstawia heroldów anielskich. Utrzymana jest w jasnych kolorach, w stylu rokokowym. Datuje się na drugą połowę XVIII [osiemnastego] wieku.

[bookmark: _GoBack]Wyposażenie kościoła to także dwa konfesjonały rokokowe stojące pod chórem, ławki kościelne oraz kamienna chrzcielnica i dwie kamienne kropielnice. To wyjątki wśród drewnianych elementów w świątyni.

Posadzka kościoła zrobiona jest z dużych kamiennych płyt o różnych rozmiarach.  Ma szary kolor.

Kościół został gruntownie odnowiony w 1966 roku. Ta data umieszczona jest na belce nad prezbiterium.

