BEKA NA KAPUSTĘ W SIENI CHAŁUPY Z GOSTWICY

[bookmark: _GoBack]W lewym rogu sieni przy ścianie na wprost wejścia znajduje się dębowa beczka do kiszenia kapusty. To ogromne naczynie ma średnicę wlotu około 120 [stu dwudziestu] centymetrów i wysokość ponad 1 [jednego] metra. Beczka zrobiona jest z ułożonych pionowo szerokich klepek rozszerzających się ku dołowi. Klepki spięte są przez cztery obręcze z korzeni jałowca o nieregularnym kształcie. Trzy górne oplatają naczynie ułożone blisko siebie, czwarta jest w dolnej połowie beczki. Korzenie są skręcone w taki sposób, że z jednej strony tworzą pętle, przez które przeciągnięte są masywne guzy znajdujące się na drugim końcu korzenia. Jest jeszcze piąta obręcz, metalowa, umieszczona najniżej, tuż nad dnem beczki. Beka ma nieregularny kolor - od jasnobrązowego, szczególnie w górnej części naczynia, do szarego przy dolnej krawędzi. 
Beka na kapustę jest największym naczyniem w sieni. Inne to między innymi drewniana dzieża do zarabiania ciasta na chleb, maślnica na korbę, miarki czy stępa do tłuczenia ziarna na kaszę.
Kiszenie kapusty odbywało się jesienią. Miało kilka etapów. Żeby ukisić kapustę najpierw trzeba było „przyciór” (bo tak gwarowo nazywano tą beczkę) starannie wymyć ługiem i wyparzyć. Następnie wrzucano do niego poszatkowaną kapustę, do której dodawano sól, kminek, czasem marchewkę, a nawet jabłka. Do beczki wskakiwali mężczyźni z „gaciami” podwiniętymi pod kolana i deptali kapustę nogami, które uprzednio wymoczyli i umyli w ługu. Beczki nigdy nie wypełniano po brzegi, żeby wydzielający się sok nie wylewał się na zewnątrz. Na koniec powierzchnię kapusty przykrywano wyparzonymi deseczkami, które przyciskano kamieniem. Nieco archaicznym sposobem kiszenia kapusty było umieszczanie w „przyciorze” całych głów kapusty pomiędzy które wtykano jabłka.
Wbrew pozorom taka ilość kapusty nie była nie do przejedzenia. Kapusta była podstawowym produktem żywnościowym w wiejskiej diecie, ubogiej w mięso czy znane nam dziś niektóre warzywa i owoce. Ponadto stanowiła swoistą walutę. Biedniejszych mieszkańców wsi, którzy pomagali gospodarzom w pracach polowych, takich jak żniwa czy wykopki, wypłacano poprzez produkty żywnościowe, pośród których zasadnicze miejsce zajmowała kapusta.

