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Starsza starościna – gospodyni, czyli kobieta zamężna, często chrzestna panny młodej – jest jedną z najważniejszych osób podczas tradycyjnego obrzędu weselnego. Obrzędowy ubiór starościny, prezentowany na manekinie, to tradycyjny strój ludowy Lachów sądeckich z przełomu XIX i XX wieku.  Strój składa się z halki,  spódnicy z zapaską, koszuli, kaftana, czepca i wysokich butów. 
Gładka wełenkowa spódnica w czerwonym kolorze wykończona granatową lamówką okryta jest zapaską. To odświętny fartuch z białego cienkiego płótna, tak obszerny, że zakrywa przód i boki spódnicy. Zapaska starościny jest ozdobiona białym haftem dziurkowym i ażurowym (tzw. angielskim) z motywami serc, kwiatów i listków.  Geometryczne hafty biegną szerokim pasem wokół dolnej części. Brzegi zapaski wycięte są w ząbki. 
Najbardziej efektowny w stroju starościny jest kaftan, czyli rodzaj żakietu. Kaftan uszyto z zielonej cienkiej wełenki. Na biodrach ma doszyte "organki", czyli duże sztywne fałdy materiału. Ma duży, rozłożysty kołnierz i wysokie  mankiety. Dół kaftana, krawędzie przodów, mankietów i kołnierza ozdobiono naszytymi ozdobnymi sznureczkami i tasiemkami w kolorze żółtym i czerwonym, które tworzą geometryczne szlaczki. Na kołnierzu i mankietach są wyhaftowane kolorowymi nićmi wzory w formie bukietów z trzema kwiatkami. Przód kaftana i klapy kieszonek przystrajają gęsto ułożone frędzelki w kolorze żółtym, czerwonym i zielonym i rzędy mosiężnych guzików. 
Spod kaftana wystaje biała płócienna koszula obficie wyszywana na kołnierzu, z przodu przy rozcięciu i na mankietach. Gęsty typowy lachowski haft czerwoną nitką ma wzór kwiatowy.
[bookmark: _GoBack]Na szyi starościny czerwone korale, w trzech luźnych sznurach.  
Strój dopełnia starodawna chusta czepcowa z czerwonym haftem. To kwadratowy kawałek białego, cienkiego płótna o boku 1,5 [półtora] metra, bogato zdobiony czerwonym haftem kwiatowym w narożu i na brzegach dwóch ramion (to tak zwane drzewko szczęścia). Krawędzie chusty są wykończone strzępkami czerwonych nici. Starościna ma  czepiec upięty na głowie w taki sposób, że róg spływa na plecy, a końce związane są nad czołem w szeroki węzeł.  Drugą chustę czepcową trzyma w ręce. Tę podczas obrzędowego momentu oczepin zawiąże na głowie panny młodej na znak jej przyjęcia do grona mężatek. Tak upięte czepce noszone były przez zamożne gospodynie na większe święta i uroczystości rodzinne. W chusty czepcowe powijano  także niemowlęta do chrztu. 
Buty starościny to tak zwane karbiaki - wysokie do połowy łydki, z brązowej skóry,  z charakterystyczną sztywną cholewą. Powyżej kostki ułożona jest ona w karby tzw. miechy. Na cholewie regularne tłoczenia o motywach z haftu lachowskiego. Damskie karbiaki mają niewysoki obcas. 

