[bookmark: _Hlk56781873]CHAŁUPA Z GOSTWICY (numer 2)
Chałupa z Gostwicy z połowy XIX wieku reprezentuje budownictwo typowe dla najzamożniejszej warstwy mieszkańców wsi lachowskich. 
Okazała chałupa to budynek na planie prostokąta. Ma konstrukcję zrębową, to znaczy zbudowany jest z drewnianych belek układanych poziomo jedna na drugiej. Belki łączą się na rogach dzięki nacięciom, ich końce wystają poza ścianę. W tych miejscach widać konstrukcję domu. Ściany są bielone wapnem. Od nich odcina się dach pokryty szarobrązową słomianą strzechą. Słoma wiązana jest w tak zwane kiczki i tworzy wielkie płaszczyzny w kształcie trapezów o grubości około 40 [czterdziestu] centymetrów. Warstwy strzechy ułożone są schodkowo. Widoczne są wystające belki podtrzymujące krokwiową konstrukcję dachu.
Chałupa stoi na podmurówce z kamieni łączonych gliną. Podmurówka niska od strony wejścia do zagrody, dalej podnosi się  zgodnie z nachyleniem terenu. W najwyższym fragmencie, tj. pod izbą zimną, jest także pomalowana na biało. 
[bookmark: _GoBack]Wejście znajduje się na dłuższej ścianie. Drzwi niewysokie,  białe. W wejściu uwagę zwraca szara, wyrobiona belka progowa. Trzeba wysoko podnieść nogę, by przestąpić próg. Nad drzwiami siedem krzyżyków zrobionych z gałązek z palm wielkanocnych, umieszczonych w rzędzie i pomalowanych na biało. Są ledwo widoczne na tle ściany. Powyżej podłużne okienko z czterema szybami ułożonymi poziomo. Nad nim tabliczka z numerem dwa. 
Na ścianie frontowej pięć okien w ciemnobrązowych drewnianych ramach. Każde ma cztery kwaterki. Dwa okna po lewej stronie od drzwi - to okna tzw. zimnej izby. Dwa po prawej są mniejsze i wychodzą z kuchni. Ostatnie, najbliżej prawego końca, wychodzi z izby paradnej.  Za nim, w prawym górnym rogu ściany wisi ciemnobrązowa kapliczka skrzynkowa z dwuspadowym daszkiem z 1884 roku. Wewnątrz drewniana figura Chrystusa Frasobliwego, otoczona kwiatami z bibuły.  
Krótsze ściany chałupy mają po jednym oknie. Tylna jest bez okien, umocowano do niej drabinę, a na dachu wystaje ceglany komin.  Do ściany po prawej przylega ogródek kwiatowy. Z tyłu chałupy jest mały warzywnik. Ogródki ogrodzone są gęstymi płotkami z poziomo ułożonych, przeplatanych gałęzi.  
Chałupa jest jednym z budynków wchodzących w skład zagrody lachowskiej. Tworzą ją budynki ustawione wokół prostokątnego podwórza. Wchodząc do zagrody z trasy zwiedzania, mamy chałupę po prawej stronie na wzniesieniu. Od lewej, zgodnie z ruchem wskazówek zegara, stoją kolejno: spichlerz z Gostwicy, tak zwany "sołek" z charakterystyczną dekoracją z wapna w postaci wielkich krop i znakiem krzyża o podniesionych w górę ramionach, wozownia z Mokrej Wsi, w której trzymano wozy oraz narzędzia rolnicze, dalej stajnia z Mokrej Wsi przeznaczona dla wołów i koni, z gołębnikami pod okapem, połączony ze stajnią chlewik z Gostwicy oraz obszerna stodoła z Biegonic. Chałupa, stajnia i chlewik są bielone, stodoła i spichlerz – mają ciemnobrązowy kolor surowego drewna. W zagrodzie znajduje się także studnia z poidłem, a w sadzie kilka uli skrzynkowych. 

