CHAŁUPA Z OBIDZY (numer 52)
[bookmark: _GoBack]Góralska chałupa z 1890 roku, zbudowana na planie prostokąta o wymiarach 6 na 14 metrów. Budynek na kamiennej podmurówce, podpiwniczony. Konstrukcja zrębowa, z ciemnobrązowych okrąglaków, czyli ułożonych poziomo belek zachodzących na siebie w narożnikach. Przykryta szarym dwuspadowym dachem poszytym słomą, tj. strzechą. Przy kalenicy i na dolnych krawędziach - gont. Wzdłuż krawędzi dachu jasnoszare rynny zrobione z wydrążonych pni. Szczyty dachu oszalowane deskami. 
Wejście znajduje się centralnie na dłuższym boku chałupy. To wielkie dwuskrzydłowe wrota, szerokie na 2 metry, które pełniły funkcję bramy wjazdowej do przejezdnej sieni. Po obu stronach wejścia okna. Po lewej zbliżone do kwadratu okno o sześciu prostokątnych szybkach. Przed nim do chałupy przylega niewielki przydomowy ogródek ogrodzony płotkiem z zaostrzonych palików. Po prawej niewielkie prostokątne okno o sześciu kwadratowych szybkach. Dalej na prawo od okna znajdują się niewielkie drzwi prowadzące do przyległej stajni krówskiej.  
Chałupa jest przykładem budynku należącego do średniozamożnego gospodarza. Ostatnim właścicielem był Władysław Babik. To część wielobudynkowej zagrody góralskiej z Obidzy koło Jazowska, o charakterze hodowlano-rolniczym. Oprócz dymnej chałupy stoją tu stodoła z tego samego gospodarstwa, owczarnia z Zagorzyna i spichlerz z Kiczni. W pobliżu znajduje się łąka paśna z koszarem dla owiec i kolibą do stróżowania nocą przy stadzie. To typowe dla indywidualnego wypasu owiec na pastwiskach położonych w sąsiedztwie domostwa. Było to powszechne w paśmie Radziejowej w Beskidzie Sądeckim.

