HUŃKA i PORTKI Z CHAŁUPY Z WIERCHOMLI
Huńka, inaczej hunia lub gunia to męska kurtka z brązowego samodziałowego sukna sięgająca do połowy uda. Ma prosty, starodawny krój - górna część rękawów i stan wykrojone są z jednego kawałka sukna. Kołnierz jest niski, ma formę stójki, zaznaczony jest wokół szyi żółtą i czerwoną nicią. Przód kurtki zdobią czerwone sznurki z pomponikami po trzy w dwóch pionowych rzędach. Przechodzą w pętle służące do zapinania kurtki. Z tyłu, od pasa w dół, trzy rozcięcia, tworzące dwie luźne klapy, tzw. kłaputy. Krawędzie huni, mankiety i patki kieszeni obszyte są czerwono-granatowym sznurkiem fabrycznym. Dodatkową dekorację stanowią pojedyncze niebiesko-czerwono-białe pomponiki z wełny, przyszyte po jednym na kieszeniach i przy rozcięciach. 
Hunia jest sztywna, szorstka w dotyku i bardzo ciężka. To wierzchnie okrycie noszone w chłodniejsze pory roku do stroju świątecznego. Podobne w kroju kurtki – gunie nosili także polscy górale. Hunie łemkowskie odróżniały się skromnymi zdobieniami. 
[bookmark: Bookmark]Drugim elementem stroju są spodnie sukienne zwane "chołośniami". Uszyte są z takiego samego jak huńka brązowego samodziałowego sukna owczego, choć do końca XIX wieku noszono też spodnie z sukna białego. Na co dzień oraz w cieplejsze dni Łemkowie zakładali spodnie z grubego samodziałowego płótna tzw. nohałky. Spodnie są duże, o kroju bryczesów, czyli mocno poszerzane w udach, zwężające się w łydkach, bardzo grube i sztywne. Patki dwóch przednich kieszeni przeszyte czerwoną nicią. Z przodu w pasie dwie wąskie skórzane szlufki, rozporek zapinany na guziki. Górna krawędź spodni obramowana białą lamówką. Za plecami wszyte poziomo dwie białe taśmy do regulowania szerokości w pasie. 
Pozostałe elementy ludowego stroju Łemka to płócienna koszula, kamizelka zwana lejbikiem i "czuha" – płaszcz z samodziałowego sukna, z dużym kołnierzem, który podczas niepogody, spięty, pełnił funkcję kaptura. Czuhę zarzucano na ramiona jak pelerynę, a rękawy, często zszyte u dołu, zastępowały kieszenie.  Na nogi zakładano kierpce. Uzupełnieniem stroju był skórzany pas i nakrycie głowy: słomkowy lub czarny filcowy kapelusz, a zimą barankowa czapka z futrzanymi brzegami. 
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