IZBA W CHAŁUPIE Z GOSTWICY
W głębi domu znajduje się izdebka. To pomieszczenie reprezentacyjne,  świadczące o zamożności gospodarstwa. Przyjmowano w niej ważniejszych gości, jedzono świąteczne posiłki. Izba pełniła także funkcję sypialni.
Izba ma bielone ściany, podłogę z desek i porządne meble zamawiane u stolarza. Na wprost wejścia i po prawej stronie znajdują się dwa okna. Za ścianą po lewej wydzielono alkierzyk. Układ mebli jest typowy: przy bocznych ścianach stoją dwa łóżka zwrócone wezgłowiami do ściany na wprost wejścia, zaś pomiędzy nimi długa ława z ażurowym oparciem, stół i cztery krzesła. 
Oba łóżka są ciemnobrązowe o wymiarach 160 na 90 cm. Mają wysokie na około 110 cm oparcia o lekko zaokrąglonym kształcie z wyrytym ornamentem w kształcie trzech liści. Zaścielone są w charakterystyczny sposób: na deskach leży słoma, nakryta grubą lnianą płachtą i pierzyną. U wezgłowia leżą dwie duże poduszki jedna na drugiej. Lniana pościel ma wzór w drobne biało-niebieskie paski. Ściany przy łóżkach przystrojone są makatkami. Po lewej stronie na płótnie namalowane są dwa jelenie na tle górskiego pejzażu z chatami i strumieniem. Po prawej dwa łabędzie zwrócone ku sobie, w otoczeniu różowych, niebieskich i żółtych kwiatów. 
Okna mają ramy i ościeżnice pomalowane na niebiesko. Ozdobione są papierowymi, ręcznie wycinanymi firankami w kwiatowe wzory. Przysłaniają one szyby od góry do 2/3 wysokości. 
Ściany izby ozdabiają święte obrazy w ciemnobrązowych ramach. Przedstawiają Matkę Boską, Chrystusa i świętych. Wizerunki – oleodruki  są bogato przystrojone  girlandami okalającymi dolną część obrazu w formie półkola. Girlandy grube, obfite, imitujące róże z gęstymi liśćmi  oraz mniejsze, różnokolorowe, są zrobione z bibuły. W prawym rogu izby wysoko umieszczona jest mała półka z figurą Matki Boskiej z dzieciątkiem, przystrojona kwiatami.
W izbie po prawej stronie od wejścia znajdują się także lachowska skrzynia wianna z motywem kwiatowym, drewniana malowana kołyska oraz brązowa szafa.
[bookmark: Bookmark]Po lewej stronie od wejścia – bielony  piec grzewczy w postaci prostopadłościanu, połączonego z piecem kuchennym i piecem w alkierzu. 
Przy łóżku po lewej stoi tzw. piesek - prosty drewniany przyrząd do zdejmowania butów z cholewami. To niewielka trójrożna deska z wycięciem na piętę i poprzecznie przymocowaną u dołu deseczką.
Po prawej stronie drzwi prowadzących do alkierza beżowy zegar ścienny. Ma kształt małej skrzynki z kwiatową dekoracją, rzymskimi cyframi,  wiszącym wahadłem i długim łańcuszkiem z wagą.
Obok trzy stare fotografie chłopskich rodzin, wykonane przez Wojciecha Migacza, jednego z pierwszych chłopskich fotografów w Polsce, pochodzącego z tej wsi.
Na futrynie drzwi wejściowych do izby po prawej stronie mała ceramiczna domowa kropielnica ze znakiem krzyża.

