KUFEREK REKRUCKI W CHAŁUPIE Z OBIDZY
Drewniana, skrzynka o rozmiarach 52 cm długości na 30 cm szerokości i 31 cm wysokości. Pomalowana czarną farbą, w kilku miejscach przetarta. Na przedniej ściance napis z nazwiskiem właściciela i nazwą jednostki wojskowej namalowany starannie białą farbą. Najbardziej czytelne słowa to: Johan Babik 1901 Praha. Powyżej napis w języku niemieckim, który oznacza: Cesarsko-królewski pułk piechoty księcia Saksonii Jana Jerzego [Wettina] nr 11. Pomiędzy napisami, centralnie umiejscowiony żelazny zamek z dużym czarnym kwadratowym szyldem przybitym ćwiekami. Po prawej stronie zamka metalowy skobel w formie ósemki, który pozwalał na dodatkowe zamknięcie kuferka na kłódkę. Na wieku drewniany uchwyt, przymocowany za pomocą skórzanych pasków. Boczne krawędzie kuferka okute wycinanymi w ząbki pasami blachy. 
Kuferek rekrucki pochodzi sprzed I wojny światowej z Obidza koło Jazowska. To jedna z pamiątek dawnego właściciela chałupy, Jana Babika, z czasów służby w wojsku austro-węgierskim. Kuferek stoi na ławie pod oknem po lewej stronie izby. Na ścianie na wprost wejścia  wisi fotografia przedstawiająca grupę żołnierzy wojska austriackiego, wśród nich Jana Babika. 
Kuferki rekruckie służyły żołnierzom do przewożenia skromnego dobytku w czasie służby. Przywiezione z wojska nieraz przez długie lata pełniły w domach funkcję praktycznych sprzętów domowych. 
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