WNĘTRZE CHAŁUPY Z GOSTWICY
Chałupa składa się z czterech pomieszczeń w układzie amfiladowym, to jest w jednej linii, bez korytarza. Wejście prowadzi do centralnie usytuowanej wielkiej sieni. Na lewo od niej znajduje się tzw. zimna izba. Na prawo - kuchnia zwana też piekarnią oraz izba paradna z poprzecznie wydzielonym alkierzem. 
Wnętrza urządzone są w sposób charakterystyczny dla mieszkania zamożnego gospodarza z Gostwicy w pierwszych latach II [drugiej] Rzeczypospolitej. Ściany we wszystkich pomieszczeniach są bielone, drewniane sufity z przecinającymi je belkami także są pomalowane na biało. Jedynie w kuchni i sieni sufit jest ciemnobrązowy, w kolorze drewna. Na podłodze w sieni i kuchni jest klepisko - to podłoga zrobiona z ubitej gliny zmieszanej z plewami i sieczką. Ma bladożółty kolor i w wielu miejscach jest popękana. W obu izbach i alkierzu na podłodze są podłogi z jasnych desek. 
Sień pełniła funkcję gospodarczą, dlatego znajdują się w niej sprzęty gospodarstwa domowego: beczka do kiszenia kapusty, stolnica, szafa na żywność, tzw. spyrnik, a także żarna do mielenia zboża na mąkę, prasa do sera, maślnica na korbę, stępa do tłuczenia ziarna na kaszę oraz skrzynia tak zwana sarkofagowa. O ścianę oparta jest masywna drabina samorodna - czyli wystrugana z pnia jednego drzewa - z 9 [dziewięcioma] szczeblami.
Drzwi po lewej stronie prowadzą do tak zwanej zimnej izby. Zimnej, bo nie ma w niej pieca. Teraz urządzona jest jako izba weselna. W pomieszczeniu wzdłuż trzech ścian stoją długie stoły na krzyżakach ustawione w literę U, przykryte białym płótnem i zastawą dla gości. Są tu gliniane dzbanki, misy, talerze, kubki i drewniane łyżki. Przy głównym stole zmieści się około 9 [dziewięciu] osób. Za stołami stoją manekiny prezentujące najważniejsze osoby w obrzędzie weselnym. To centralnie ustawiona para młoda, po lewej drużba i druhna, po prawej starosta, a przy wejściu starościna i matka panny młodej. Przed młodą parą stoi różdżka - symbol płodności i dostatku. To misternie wykonany bukiet z kwiatów bibułkowych w żółtym, białym i różowym kolorze, na konstrukcji z wierzchołka świerczka, przybrany malowanymi na złoto orzechami włoskimi i łańcuszkiem z pozłacanych drewnianych kuleczek (kiedyś główek lnu).  
Za stołem ustawione są drewniane krzesła i ława z bogato rzeźbionymi oparciami. 
Ścianę na wprost wejścia wypełniają święte obrazy umieszczone w rzędzie pod powałą. Jest ich 13 [trzynaście], są odchylone od ściany i zwrócone pod kątem w stronę patrzącego. Ozdabiają je girlandy wielokolorowych kwiatów z bibuły doczepione do dolnych narożników obrazów. Na pozostałych ścianach także wiszą pojedyncze obrazy z girlandami oraz czarno-białe fotografie.
Po prawej stronie izby stoi ława dla kapeli. Na niej rozłożone są tradycyjne lachowskie instrumenty muzyczne: złota trąbka, klarnet, dwie pary skrzypiec z futerałem. O ścianę stoi oparty kontrabas. 
Obok umieszczono bogato zdobioną skrzynię wianną, po lewej od wejścia kredens z rzeźbieniami, a na ścianie ażurową półkę na naczynia. 
Wróćmy do sieni. Drzwi po prawej stronie prowadzą do kuchni zwanej piekarnią. To przestronne pomieszczenie na planie prostokąta przedzielone osią na dwie części. Kiedy stoimy w drzwiach, część po lewej zajmuje kącik kuchenny. Jest tu drewniane ciemnobrązowe łóżko, niska ława bez oparcia, stolik i mnóstwo kuchennych naczyń takich jak balie, misy czy dzieże.  Na ścianie wiszą ażurowe półki, na których ustawiono ozdobne butelki, miski, dzbanki, a także durszlak i kubki.  W głębi, przy ścianie łączącej kuchnię z izbą,  stoi masywny piec  z kapą wyprowadzającą dym do komina. 
Część kuchni po prawej to kąt dla krów ze żłobem i wyrko, czyli podwieszane pod sufitem łóżko  dla parobka. Na wprost znajdują się drzwi prowadzące do izdebki. 
Izdebka, zwana też izbą paradną, to najbardziej reprezentacyjna część domu. Pełniła funkcję sypialni gospodarzy. Znajdziemy w niej ławę z oparciem, stół i krzesła, a także łóżka gospodarzy, kołyskę oraz skrzynię i szafę na ubrania. 
Po lewej znajduje się wejście do alkierzyka, który został wydzielony z izby ścianą. Przeznaczony był dla starych rodziców. Tutaj urządzony jest jako mieszkanie starej kobiety. W alkierzyku stoi łóżko przykryte lnianą narzutą, stolik z pasyjką, modlitewnikiem i różańcem oraz ława z ażurowym oparciem. Jest też kołowrotek, skrzynie wianne i drewniany konik na biegunach. Nad łóżkiem wisi żerdka z przerzuconymi ubraniami. 

