OPIS WNĘTRZA CHAŁUPY Z WIERCHOMLI
Chałupa (chyża) składa się z czterech pomieszczeń. Wejście prowadzi do centralnie umieszczonej sieni. Na lewo przechodzi się do kurnej kuchni zwanej "pekarnią". Za nią znajduje się komora, dobudowana później. Na prawo - reprezentacyjna izba "świtłycia" lub świetlica. 
We wnętrzu panuje półmrok. Niebielone ściany mają ciemnobrązowy kolor, podobnie sufit. W kuchni i izbie światło wpada jedynie przez dwa niewielkie okna. Wnętrze urządzone jest w stylu mieszkania średnio zamożnego gospodarza z Łemkowszczyzny sądeckiej z początku XX wieku. 
Sień pełni funkcję gospodarczą. Znajdują się w niej narzędzia i sprzęty domowe takie jak żarna, sita, drewniane niecki, także kosa. W sieni umieszczono palenisko pieca, by nie zadymiać izby reprezentacyjnej. Prostokątny wlot zrobiony jest z kamieni i gliny. 
Piekarnia jest głównym pomieszczeniem o charakterze mieszkalno – gospodarczym, ma wymiary około 4 na 4,5 metra.  Na podłodze klepisko. Prawa strona od wejścia to kąt kuchenny. Obszerny biały piec dymny, czyli bez kapy odprowadzającej dym do komina, jest zbudowany z kamienia i gliny, zajmuje bliższy róg pomieszczenia. Przy osmalonym otworze czeluści chlebowej wisi na łańcuchu czarny żelazny kocioł. Obok pieca pniak z wbitą weń siekierą, naczynia i wiklinowy kosz na drewno. Dalej ława, tzw. "stulec" z blatem o wymiarach około 30x50 cm, na której ustawiano wspólną misę z posiłkiem. Wokół stulca trzy niskie stołki. Na szerokich ławach przyściennych dzieże, misy, skrzynki, a przy ścianie na wprost wejścia kredens, tzw. "miśnik" z glinanymi naczyniami. W łyżnikach przybitych do ściany drewniane łyżki, kopystki, cedzaki. Obok wielkie sito i płócienne ścierki. Pod powałą polenie – długie belki, na których suszono opał, len i zioła.
Lewa strona izby to kąt sypialny. Stoi tu łóżko z siennikiem, nad nim wisząca kołyska i żerdka na odzież. W rogu przy drzwiach wejściowych kąt dla krowy lub cielęcia, wygrodzony drążkiem i wyłożony suchymi liśćmi. Przy nim brzozowa miotła.
Z kuchni można przejść na wprost do komory. To wąskie pomieszczenie bez okien. Światło wpada przez szpary w belkach, które nie są utkane mchem, ponieważ komora pełniła nie tylko funkcję składziku, ale też spiżarni. Uwagę przyciągają naczynia klepkowe i wielka szatkownica do kapusty. 
Druga izba „świtłycia” jest reprezentacyjna, z typowym układem mebli. Dwa okna znajdują się na ścianie przeciwległej do wejścia i po prawej stronie. Na wprost wchodzącego masywny stół z dwiema szufladami, który z trzech stron otaczają ławy: dwie przyścienne i trzecia po lewej z oparciem. Za nią znajduje się łóżko, nad którym wisi żerdka z wianną pościelą i kobiecymi ubraniami. Przy nogach łóżka kołowrotek. W lewym rogu izby przy wejściu piec grzewczy, z przymocowanymi dwiema deskami w funkcji ławy. Po prawej stronie izby dwie skrzynie wianne malowane w kwiatowe wzory, jedna z datą 1906, druga niebieska pochodząca ze Słowacji. Na ścianie na wprost wejścia tuż pod powałą siedem oleodruków z kręgu chrześcijaństwa wschodniego. Przedstawiają Matką Boską i Chrystusa z otwartymi sercami oraz świętych, między innymi czczonego przez Łemków św. Mikołaja. Zawieszone są pod kątem do widza, przybrane gałązkami jodłowymi i kolorowymi kwiatami z bibuły.
Na ścianie nad drzwiami dekoracyjny „ramik”, czyli półka na miski i garnuszki datowana na 1900 [tysiąc dziewięćsetny] rok. 
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