WNĘTRZE CHAŁUPY Z OBIDZY
W chałupie są cztery pomieszczenia w układzie amfiladowym. Centralnie położona szeroka sień, na lewo izba mieszkalna, na prawo dymna kuchnia zwana "piekarnią", za nią stajnia dla krów. Wnętrze prezentuje stan po 1935 roku. 
Sień to ciemne prostokątne pomieszczenie z dwoma dwuskrzydłowymi wrotami na obie strony, czyli na dłuższych bokach chałupy, aby mógł przejechać wóz z sianem. Na podłodze deski. Po lewej stronie drzwi do izby, po prawej do kuchni. W głębi sieni po prawej wysoka drabina oparta o właz na strych, gdzie składano siano. W podłodze, po lewej kwadratowy otwór do piwnicy, o wymiarach 30 na 30 cm, przez który wsypywano ziemniaki. W sieni znajdują się narzędzia gospodarskie: oparte o ścianę ogromne, ponad dwumetrowe koryto do oprawiania świni, baba czyli kloc do ubijania klepiska, beczka na wodę, beczka na kapustę, dziad do strugania gontów, ostka do łapania pstrągów w potoku czy cierlica  do łamania łodyg lnu, a na półce z deski podkurzacz do pszczół, dłubana miarka i latarnia stajenna. 
Na lewo od sieni reprezentacyjna izba mieszkalna, która pełniła też funkcję sypialną, a potem kuchenną. Na podłodze deski, okno w ścianie naprzeciw wejścia i po lewej. Ściany ciemnobrązowe, w naturalnym kolorze drewna, niebielone. Pomalowany na biało jest jedynie piec w prawym rogu izby przy drzwiach i fragment ściany przy wejściu. Piec pełni funkcję kuchenno-grzewczą, dym odprowadzany jest przez blaszaną rurę do sieni. Na lewo od pieca na żerdce pod powałą, przewieszona codzienna odzież i płótno lniane. Na wprost pod oknem ciemnobrązowa ława ustawiona oparciem do ściany. Przed nią stół nakryty białym obrusem i krzesła pochodzące z fabryki mebli giętych w Jazowsku. Po obu stronach dwa łóżka z pościelą ustawione symetrycznie wezgłowiami do ściany na wprost wejścia. Przy łóżku po lewej nożna maszyna do szycia. Przy łóżku po prawej - skrzynia na świąteczną odzież, malowana w charakterystyczny dla Górali Sądeckich wzór roślinny – gałązki na ciemnym tle. Na ścianach wiele obrazów o treści religijnej: oleodruki, obrazki dewocyjne, pamiątki pierwszej komunii św., także krzyżyki i różańce. Po lewej stronie izby ustawiono prostą ławę bez oparcia oraz rozkładaną ławkę tak zwany ślufonek.  Przy drzwiach wisi drewniany wieszak z odzieżą wierzchnią:  kożuchem, rękawicami, a także laską i łokciami lnu. Są tu też sprzety do przędzenia nici – przęślica i kołowrotek. 
Po prawej stronie sieni  dymna kuchnia zwana "piekarnią". Na podłodze klepisko. Po obu stronach – z lewej i prawej – po jednym oknie, na wprost drzwi do kolejnego pomieszczenia. Na lewo piec dymny i kącik kuchenny, na prawo część mieszkalna z łóżkiem zbitym z desek, prostym stołem i stołkiem. Ściany ciemnobrązowe, częściowo bielone na wysokości około 1,5 metra, tj. w części kuchennej i nad łóżkiem. Wokół kuchni pod powałą biegną polenia, na których suszono drewno na opał, len, sery owcze czy elementy drewnianych kół, które wyrabiano w gospodarstwie. 
Z kuchni można przejść do stajni dla krów. Dom Babików był pierwszą we wsi dymną chałupą, w której wydzielono „stajnię krówską”. W góralskich wsiach pasma Radziejowej krowy stały w piekarni, jak u Lachów. Stajnia z długim paśnikiem wiszącym na ścianie to obecnie pomieszczenie gospodarcze.
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