Święte obrazy w chałupie z Obidzy
Na głównej ścianie izby na wprost wejścia wisi rząd siedmiu obrazów religijnych, tak zwanych świętych obrazów. To oleodruki, czyli papierowe odbitki naśladujące obraz olejny. Obrazy są prostokątne, w układzie pionowym, o podobnych wymiarach: około 60 cm na 50 cm. Oprawione w ciemnobrązowe i czarne drewniane ramy, za szybami. Dwa z nich przedstawiają wizerunki Matki Boskiej z Dzieciątkiem, , dwa  świętych: Mikołaja oraz Jakuba, pozostałe to Trójca święta, 7 sakramentów oraz Sad nad dobrą i złą duszą. Obrazy są kontrastowe, o żywych kolorach. 
Oleodruki są udekorowane bibułkowymi kwiatami mocowanymi na gałązkach jedliny, zmienianymi przed większymi świętami i rodzinnymi uroczystościami. Gałązki przypięte są do dolnych krawędzi obrazów. W centralnym miejscu między nimi umieszczone są niewielkie okrągłe kwiaty, po trzy w bukiecie, głównie w kolorze niebieskim, czerwonym i żółtym. 
Obrazy wiszą wysoko na ścianie, w przestrzeni nad oknem, wzdłuż powały. Są lekko nachylone. Miejsce za nimi wykorzystywano jako schowek na kropidło, sól św. Agaty czy dokumenty i pieniądze.
Święte obrazy przywożono z odpustów, kupowano na targach lub od wędrownych handlarzy.   Świadczyły o zamożności gospodarzy, chroniły przed nieszczęściem i złem, ale przede wszystkim służyły domowemu kultowi – przed nimi domownicy codziennie się modlili. 
Nad łóżkami wieszano mniejsze obrazki i pamiątki z Pierwszej Komunii. W izbie na ścianie naprzeciw wejścia są takie cztery obrazki, po dwa nad każdym łóżkiem. Udekorowane są kwiatkami z bibuły przypiętymi centralnie do górnej krawędzi ramy. Kwiatki są w kolorze białym, różowym i wrzosowym.  Przez obrazek po prawej stronie przewieszony jest różaniec. 

