JADALNIA W DWORZE Z RDZAWY
Jadalnia znajduje się pomiędzy kuchnią a małą salą, niegdysiejszą kaplicą. Jest pomieszczeniem przechodnim w układzie amfiladowym. Wąskie prostokątne pomieszczenie ma wymiary 3,5 na 5,5 metra. Jeśli wejdziemy przez drzwi prowadzące z kuchni, okno znajduje się po lewej, tj. na krótszej ścianie, a drugie drzwi na wprost. Na ścianach drewniana lamperia pomalowana na jasnoszary kolor. Powyżej beżowa tapeta w drobne wzorki z dekoracyjną taśmą przy ciemnobrązowym drewnianym suficie. Na ścianach cztery olejne portrety, męskie i kobiece, oraz jeden obraz w stylu barokowym prezentujący dwoje dzieci w wiosennym ogrodzie.
Środek pokoju zajmuje stół z sześcioma krzesłami. Stół jest rozkładany, przykryty białą ażurową serwetą. Krzesła proste, oparcia i siedziska skórzane z gęsto tłoczonymi wzorami, mocowane na miedzianych ćwiekach. Na podłodze duży czerwony dywan, który wypełnia niemal całą jej powierzchnię. 
W oknie bawełniana ażurowa firana z motywem płatków śniegu. Po obu stronach okna, dwie wysokie szafki z lustrzanymi drzwiami. Tutaj przechowywano ozdobne naczynia.
[bookmark: Bookmark]Na ścianie naprzeciwko okna masywny dwuczęściowy kredens z jasnego drewna. Na półce duża srebrna misternie grawerowana taca z kloszem. Po lewej stronie kredensu ciemnobrązowy stojący zegar wahadłowy ze złotą tarczą i okrągłym złotym obciążnikiem wahadła. Po prawej ściana grzewcza pieca kuchennego, także z dekoracyjnych brązowych kafli. 

