KUCHNIA W DWORZE Z RDZAWY
Kuchnia dworska znajduje się po lewej stronie sieni. To pomieszczenie o białych ścianach i brązowym drewnianym suficie z poprzecznymi belkami. Zadbana podłoga jest zrobiona z dębowych desek. Na ścianie po lewej od wejścia dwa okna. Przysłaniają je białe ażurowe firany, upięte na drewnianych karniszach. Na ścianie po prawej - przejście do jadalni. Kuchnia ma charakter kredensowy. Kredens we dworach to pomieszczenie obok jadalni, gdzie stały szafy wypełnione zastawą, sztućcami, obrusami i gdzie służba szykowała posiłki do podania państwu. W kuchni zatem nie tylko gotowano posiłki, ale też trzymano zastawę i bieliznę stołową. 
Kąt po prawej od wejścia zajmuje obszerny piec kaflowy w brązowym kolorze. Kafle, w większości kwadratowe o bokach długości 25 [dwudziestu pięciu] cm, mają wypukły wzór. To kwiat otoczony z czterech stron gałązkami przypominającymi liście paproci. Jeden kafel - dekor - przedstawia kobietę podczas wyrabiania masła w maselnicy, na tle kuchennych sprzętów. Wlot do paleniska pod płytą znajduje się od strony drzwi wejściowych - to dwie pary drzwiczek, obok których umieszczono wnękę na drewno. Płyta kuchenna czarna, prostokątna, z wyznaczonymi palnikami - miejscami do stawiania naczyń  w formie sześciu blaszanych okręgów. Stoją tam miedziane garnki naczynia: dwa czajniki, dwa rondle i duża misa. Przy nich oparta taca z jasnozielonymi smugami patyny. Nad blachą przypominająca ruszt ażurowa półka z 4 miedzianych belek ujętych w ramkę. Na niej ustawiono miedziany tygielek z drewnianym uchwytem, do parzenia kawy i podgrzewania mleka. Z boku pieca, od strony drzwi do jadalni, znajduje się mały piekarnik, w który wsunięto brytfankę. Nad wlotem wbudowany w ścianę pieca półokrągły miedziany pojemnik z przykrywą i kranikiem po prawej.  Służył do podgrzewania wody, którą wlewano od góry, podnosząc klapkę, i wypuszczano kranikiem. Poniżej piekarnika drzwiczki do pieca chlebowego. Na górnej półce pieca ustawiono: prymus (to jest maszynkę do gotowania na naftę),  tasak do krojenia z dwoma uchwytami, ręczny przecierak do jarzyn,  moździerze, żelazko i formę do pieczenia w kształcie ryby. 
Za piecem przejście do jadalni. Dalej w głębi obszerny ciemnobrązowy dwukondygnacyjny kredens. Dół stanowi dwudrzwiowa szafka i dwie szuflady, które przykrywa lśniący blat. Górna część to przeszklona witryna z trzema drzwiczkami. W kredensie rozłożona porcelanowa zastawa stołowa, liczne białe porcelanowe pojemniki na sypkie produkty, malowane w różowe kwiaty, owalny pojemnik na jajka. Obok na desce przyściennej wisi komplet miedzianych rondli. 
Po lewej stronie kuchni w dalszym rogu szafka z umywalką kuchenną. To dość masywny ciemnobrązowy mebel na okrągłych nóżkach. U dołu dwoje drzwiczek, zamykanych na klucz, o rzeźbionych krawędziach. Górna część przypomina wieko skrzyni, lecz z ruchomą przednią ścianką, która po otwarciu przylega pionowo do płaszczyzny. Wewnątrz biała okrągła porcelanowa misa. Nad szafką wisi wahadłowy zegar ścienny. 
Na lewej ścianie przysunięty do okna duży stół z 8 [ośmioma] miejscami siedzącymi, przykryty błękitno-białym obrusem. Na blacie rozłożony drewniany piętrowy stojak na jajka - na dwóch półeczkach wycięte po 32 okrągłe otwory. Obok stoją zdobione porcelanowe młynki z napisami gotycką czcionką: reis i graupen, co znaczy: ryż i krupa (czyli kasza jęczmienna). Drewniane krzesła przy stole mają pełne płaskorzeźbione oparcia. Na ścianie za stołem półka, tak zwany ramik z dwoma ozdobnymi porcelanowymi talerzami: jeden ma dominujące kwiatowe wzory, drugi ażurowe brzegi.

