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Pokój pani jest także pokojem przechodnim, na planie zbliżonym do kwadratu. Ma dwa wejścia - z gabinetu pana i z sali głównej. Ściany pokrywa ozdobna tapeta w kolorze ecru z jasną dekoracyjną taśmą przy suficie. W oknach, umieszczonych po dwa na ścianie po prawej i na wprost, upięte delikatne białe firanki. Karnisze takie same jak w gabinecie pana. Na drewnianej podłodze trzy dywany w przygaszonych, nieco spłowiałych kolorach. W pokoju znajduje się komplet mebli wypoczynkowych z przełomu XIX i XX wieku o białej tapicerce z delikatnymi kwiatowymi aplikacjami. 
Uwagę zwraca wysoki zabytkowy piec kaflowy usytuowany na lewo od drzwi. Kwadratowe kafle w kolorze butelkowej zieleni mają piękny połysk, na każdym wgłębienie w kształcie koła. Dolna część pieca (3 rzędy kafli) jest nieco szersza niż górna. Piec zwieńczony jest gzymsem. 
Obok, zgodnie z ruchem wskazówek zegara, czyli z prawej strony pieca, znajduje się niewielki stół nakryty brązowym obrusem z żółtymi frędzlami. Na nim biały porcelanowy serwis w kwiaty: 5 filiżanek ze spodkami i cukiernica. Wokół stołu cztery krzesła i sofa - wszystko z jasnego kompletu. Na ścianie upięty duży kilim o beżowych kwiatach na czerwonym tle. 
Dalej na ścianie sąsiadującej z salą główną znajdują się drzwi. Za nimi, w rogu pokoju, stoi wysoka przeszklona serwantka. Na trzech półkach stoi serwis do herbaty z białej porcelany: filiżanki, dzbanki, mleczniki oraz patera do ciasta. 
Obok wisi oleodruk, na którym Chrystus obejmuje kobietę ubraną w czerń. Za nimi krzyż owinięty żałobnym kirem, który powiewa na wietrze. Na pierwszym planie czerwono-biało-niebieski sztandar. Napis pod obrazem: Polska w kajdanach. Pod obrazem okrągły stolik z lichtarzem ze świecą i świętym obrazkiem.
Na wprost wejścia niewielkie biurko z fotelem. Na blacie otwarta książka splamiona na brzegach atramentem, lampa naftowa i biała marmurowa rzeźba: szeroki kielich, który obsiadły cztery gołąbki. Na ścianie obraz w grubej złotej ramie ze zdobieniami, przedstawia klasztor benedyktynów w Tyńcu pod Krakowem. 
W prawym rogu pokoju masywna sześciogłosowa fisharmonia firmy Gergrodet z 1880 roku. Wyglądem przypomina brązowe pianino "ścięte" nisko nad klawiaturą. Na pulpicie otwarty nutownik i biała ceramiczna figurka kobiety w XIX-wiecznym stroju. Przy instrumencie okrągły drewniany taboret. 
Przy ścianie po prawej, lustro z konsolą z początku XX wieku. Konsola nakryta serwetą z niebieskim haftem. Obok kwietnik i duża dwudrzwiowa ciemnobrązowa szafa. 
W pokoju trzy wysokie stoliki o małych blatach na chudych nogach. Przykryte ażurowymi serwetami pełnią rolę kwietników albo stoją na nich lichtarze z białymi świecami.  

