Basy  - chałupa z Gostwicy

W zimnej izbie chałupy z Gostwicy urządzonej jako sala weselna znajdują się instrumenty charakterystyczne dla kapeli wiejskiej: trąbka, klarnet, dwoje skrzypiec i basy. 

Basy to trzystrunowy instrument smyczkowy. Składa się z pudła rezonansowego z dwoma otworami i gryfu zakończonego główką w charakterystycznym kształcie ślimaka. Na główce znajdują się trzy kołki do napinania strun. Instrument jest cały drewniany, pomalowany na kolor ciemnobrązowy. Wymiary basów to: wysokość 191 [sto dziewięćdziesiąt jeden centymetrów], szerokość 60 [sześćdziesiąt centymetrów] i głębokość około 25 [trzydzieści centymetrów]. Samo pudło rezonansowe ma wysokość 105 [stu pięciu centymetrów], instrument ma więc rozmiar pomiędzy wiolonczelą a kontrabasem. 

Wycięcia w pudle mają kształt wydłużonej litery S i umieszczone są po obu stronach strun w lustrzanym odbiciu. Struny u dołu zaczepione są na mostku w formie cienkiej prostokątnej deseczki z trzema wycięciami w kształcie koła, przytwierdzonej do pudła. U góry zaczepione są na kołki, które po obróceniu naciągają struny do odpowiedniego napięcia. Kołki rozstawione są symetrycznie, dwa po prawej stronie główki, jeden po lewej. Mają formę wąskiego walca zakończonego uchwytem w kształcie serca. 

Basy w chałupie z Gostwicy nie są wykonane przez profesjonalnego rzemieślnika. Dwie struny są metalowe, jedna jest jelitowa. Instrument jest dość stary, mocno zniszczony, farba miejscami wytarta. Na powierzchni pudła, to jest ścian bocznych i górnej płyty, pęknięcia o długości od 4 do 30 centymetrów, niektóre posmarowane klejem. 

Do instrumentu dołączony jest ciemnobrązowy drewniany smyczek o długości 70 cm [siedemdziesięciu centymetrów]. 

Basy to polski instrument znany również pod nazwami basetla, basetnia, maryna. Wchodziły w skład kapeli ludowej ze skrzypcami i małym bębenkiem i używane były  do basowania, czyli towarzyszenia skrzypkom i nadawania rytmu. Często zaopatrzone były w sznurek, który ułatwiał trzymanie instrumentu. Grający na basach przewieszał instrument przez ramię i obejmował go ręką. 

W latach 20. XX w. [dwudziestych dwudziestego wieku] basy stopniowo zastępowane były innymi instrumentami, najpierw przez harmonię lub akordeon, a po wojnie były to bębny i perkusje.  
