Chałupa biedniacka z Lipnicy (chata zielarki) 

Chałupa z Lipnicy Wielkiej to niewielki biały budynek z drugiej połowy XIX wieku urządzony jako mieszkanie samotnej kobiety, która zajmowała się zielarstwem i lecznictwem. Wygląd i wyposażenie chaty jest typowe dla najuboższych mieszkańców wsi pogórzańskiej z przełomu XIX i XX wieku. 

Chata o konstrukcji zrębowej na planie prostokąta, na niskiej kamiennej podmurówce. Zbudowana jest z drewnianych belek ułożonych poziomo i zachodzących na siebie w narożnikach. Szpary między nimi są uszczelnione mchem. Ściany są bielone zarówno na zewnątrz jak i wewnątrz budynku. Dach czterospadowy, kryty słomą. Komin zbudowany z drewnianych żerdek wyplatanych powrósłami ze słomy, grubo lepionymi gliną od wewnątrz i zewnątrz. To archaiczna, trwała konstrukcja, nazywana „kominem z błota”. 

Do chaty, po lewej stronie, przylega otwarta szopa. Dobudowana jest od szczytu i kryta słomą. Boczna ściana szopy zrobiona z  desek, tylna z wyplatanego chrustu. W szopie na ziemi składowane drewno, u powały wiszą pęki ziół. Na lewo od drzwi wejściowych chaty prosta, drewniana, niemalowana ławka z desek. Na prawo ogródek zielarsko-kwiatowy, który przylega do frontowej ściany z jednym oknem. Ogródek otoczony jest płotem z cienkich kijków przytwierdzonych pionowo w równych około 20-centymetrowych odstępach. Na płocie wisi wiklinowy kosz. 

Boczna ściana chałupy po prawej stronie z jednym oknem i z niewielką drewnianą kapliczką skrzynkową. W kapliczce za szklanymi drzwiczkami stojąca postać Matki Boskiej w niebieskiej  szacie i dłońmi złożonymi do modlitwy. Wokół postaci obfite papierowe róże w kolorach białym, żółtym, różowym, pomarańczowym i błękitnym.  

Chata składa się z trzech pomieszczeń. Wejście prowadzi do niewielkiej sionki, z której na wprost przechodzi się do pomieszczenia dla krowy. Po prawej izba mieszkalna z piecem. 

W izbie na podłodze klepisko. Lewa strona od wejścia to kąt kuchenny z obszernym bielonym piecem, na którym ustawiono naczynia. W głębi kąt sypialny z wąskim jednoosobowym łóżkiem przykrytym brązowym kocem w kratę. Nad nim żerdka pełniąca funkcję szafy, z przewieszonymi ubraniami. Obok łóżka drewniana skrzynka z wiekiem. Na wprost wejścia okno. W prawym rogu niewielki prosty stół i ława. Na ścianie przy wejściu duży owalny wiklinowy kosz na zioła, na podłodze klatka dla kury. 

Chałupę zielarki wypełniają zioła suszone w pękach kwiatami w dół lub płasko na lasce i rozłożonych tkaninach. Związane sznurkami pęki roślin wielu gatunków mają różną wielkość i kolory: od jasnożółtych do ciemnozielonych. Wśród nich dostrzec można rośliny używane w medycynie i magii ludowej, między innymi: dziurawiec, wrotycz, kwiat lipy oraz miętę, tymianek, melisę i skrzyp polny. Kilkanaście pęczków ziół umieszczono w izbie wzdłuż belki u powały oraz na strychu. Pozostałe wiszą na gwoździach wbitych w ściany izby, sieni, a także szopy. 

Na okiennych parapetach rozstawione są różnokolorowe butelki. Zawierają między innymi olej lniany, białe lilie w spirytusie, dziegieć, a także skórę z węża. 

