Chałupa z Łosia  

Chałupa z pierwszej połowy XIX [dziewiętnastego] wieku. Budynek na planie prostokąta, o konstrukcji zrębowej, na kamiennej podmurówce, kryty gontem. Przestrzeń pomiędzy ciemnobrązowymi belkami uszczelniona mchem i gliną,  tworzy na ścianach wzór w biało-brązowe poziome pasy. W kuchni klepisko, w pozostałych pomieszczeniach – podłoga z desek. 
Chałupa mieści centralnie położoną sień. Na prawo od wejścia wisi drewniany wieszak ścienny z łemkowską filcową kurtką zwaną huńką. W głębi po lewej rozstawiona jest drabina na strych. Na wprost niewielkie drzwi zamykane na haczyk prowadzą do wydzielonej komórki. 

Po lewej stronie od sieni znajduje się zimna izba, w której została urządzona wystawa maziarstwa, czyli handlu smarami pochodzenia naftowego. Po prawej kuchnia i mieszkalna komora. Wnętrze części mieszkalnej urządzono jako mieszkanie rodziny maziarskiej z lat 20. XX w.  [dwudziestych dwudziestego wieku]. 

W izbie mieszkalnej zwanej pekarnią od lewej zgodnie ze wskazówkami ruchu zegara: ścienna szafka z witryną na naczynia, łyżnik, bielony piec z okapem, przy którym stoi ławka. W lewym górnym rogu dwa łóżka, jedno pod drugim. Zwrócone są wezgłowiami do ściany na wprost wejścia. Większe z ciemnobrązowego drewna, lakierowane, ma ozdobne zaplecki. Zaścielone płócienną kapą i trzema poduszkami w pomarańczowych powłoczkach, ułożonymi jedna na drugiej. Pod łóżkiem znajduje się drugie, mniejsze, dziecięce. Ma formę prostej jasnobrązowej skrzyni bez zdobień.  Pierzynka ubrana jest w białą lnianą powłoczkę w delikatne czerwone kwadraty, a poduszka w biało-niebieskie pasy. Lewa ściana przy łóżkach przystrojona jest makatką z dwiema żółtymi gąskami stojącymi pośród pałek wodnych. Nad makatką dwa owalne portrety w ciemnobrązowej prostokątnej ramie i żółtym passe partout. To czarno-białe fotografie właścicieli - Ewy i Wasyla Jewusiaków. Na pozostałych ścianach izby wiszą święte obrazy. To oleodruki o treści religijnej z kręgu Kościoła wschodniego. Po przekątnej od pieca usytuowany jest masywny dębowy stół otoczony ławami i krzesłami. Po prawej stronie łemkowskiej izby drugie łóżko, pojedyncze, z ozdobnymi zapleckami. Nad nim na ścianie makatka w niebiesko-zielonym odcieniu przedstawiająca leśny krajobraz, prostokątne lustro i szafka z uchwytami na kubki i dzbanki tzw. ramik. Pod łóżkiem biały emaliowany nocnik z rączką. 

Drugim pomieszczeniem mieszkalnym jest przylegający do piekarni alkierz.  Pomalowane na biało drzwi do alkierza znajdują się na ścianie po lewej pomiędzy piecem a portretami właścicieli. W długim wąskim pomieszczeniu na tyłach pieca piekarskiego urządzono posłanie dla dzieci, z puchową poduszką i pierzynką obleczonymi w powłoczki w biało-niebieskie paski. To tak zwany zapiecek. Na posłanie można wejść stając na brązowej skrzyni wiannej, którą ustawiono u podnóża posłania. Po prawej krótkie łóżko zwrócone wezgłowiem do okna. 

Chałupa jest jednym z elementów zagrody z Łosia koło Gorlic. Oprócz chałupy należy do niej budynek gospodarczy, w którym znajdują się: stajnia, pomieszczenie na siano, boisko, zapole, plewnia, drewutnia i chlewik. Na boisku stoi wóz maziarski z pełnym wyposażeniem.

