Grabki do borówek – chałupa z Mszalnicy 

W sieni chałupy z Mszalnicy wśród narzędzi i sprzętów gospodarskich znajdują się grabki do zbierania borówek. 

Ciemnobrązowe masywne grabki o wymiarach 12 cm [dwanaście centymetrów] szerokości i 29 cm [dwadzieścia dziewięć centymetrów] długości zrobione są z bukowego drewna.  Mają kształt prostokątnej szufelki z rączką umocowaną przy krótszym boku. Grabki mają 9 [dziewięć] charakterystycznych, grubych zębów, pomiędzy którymi jest dość wąska przestrzeń. Rączka grabek nieco rozszerza się ku końcowi. Tam znajduje się otwór do zawieszania grabek na gwoździu. Powierzchnia rączki jest nieco chropowata, powierzchnia zębów - gładka.

Grabki pochodzą z 1949 roku. Służyły do zbioru jagód, na południu Polski zwanych borówkami. Za ich pomocą oddzielano owoce krzewu przeczesując całe krzaczki borówek. Zrywano i nabierano do wewnątrz większe ilości owoców. 

Zbieractwo należało do najdawniejszych sposobów pozyskiwania żywności. Wraz z rozwojem rolnictwa i hodowli stało się dodatkowym sposobem pozyskiwania pożywienia. Przypisywano je szczególnie ludności ubogiej. Najczęściej dziko rosnące rośliny zbierano na przednówku czy w okresach głodu wywołanych klęskami nieurodzaju. Niezależnie od tego na polskiej wsi powszechne było zbieranie runa, a przede wszystkim owoców leśnych.

