Kapliczka szafkowa na słupie 

Przy chałupie z  Kamienicy znajduje się drewniana kapliczka. Ustawiona jest na szerokim słupie z pnia. Ma formę zamkniętej drewnianej szafki na planie prostokąta, przykrytej dwuspadowym daszkiem z trzema wieżyczkami. Kształtem przypomina świątynię. Zrobiona jest z polichromowanego drewna. Wymiary kapliczki to 50 [pięćdziesiąt centymetrów] szerokości, 60 [sześćdziesiąt centymetrów] wysokości oraz 35 [trzydzieści pięć centymetrów] głębokości. Kapliczka jest pokryta polichromią w kolorach jasnobrązowym i białym. 

Na fasadzie znajdują się przeszklone drzwiczki, przez które widać figurę Chrystusa. Po obu stronach drzwiczek znajduje się para narożnych brązowych kolumienek, na których umieszczono po dwa białe okna, jedno pod drugim, jak w kościele. Okna na górze są prostokątne, podzielone na sześć prostokątnych kwaterek. Okna na dole wydłużone i zakończone półkolistym łukiem, podzielone na dwanaście kwaterek w kształcie trapezów.

Nad drzwiczkami ścianka w kształcie trójkąta, ograniczona krawędziami daszku, imitująca fronton. Na białym tle brązowe słońce z trzema rozchodzącymi się promieniami. Daszek wykończony białym ornamentem w formie falującej, symetrycznej linii. Na nim trzy wieżyczki  o wysokości około 40 [czterdziestu centymetrów]. Rozmieszczone symetrycznie: dwie nad fasadą po obu jej bokach, jakby stanowiły przedłużenie kolumienek, trzecia centralnie w głębi. Każda z wieżyczek składa się z podstawy w kształcie prostopadłościanu, a zakończona jest sterczynami w kształcie czarnej kuli i czarnej kopułki, na której umieszczony jest krzyż. 

We wnętrzu kapliczki ulokowana została drewniana polichromowana figurka Chrystusa Frasobliwego odzianego w różową szatę. Postać ukazana jest w pozycji siedzącej, głowę w koronie cierniowej podpiera na lewej dłoni. Po obu stronach figury znajdują się dwa bukiety kwiatów w wazonach. To ciemnoróżowe, żółte i bladoniebieskie róże zrobione z bibuły.  

Zarówno kapliczka, jak i rzeźba zostały wykonane w latach 70. XX w. [siedemdziesiątych dwudziestego wieku] przez ludowego artystę Stanisława Faltyna ze Szczawy. Kapliczka nawiązuje do stylu charakterystycznego dla okolic Kamienicy, o czym świadczy kształt wieżyczek wieńczących dachy kapliczek, spotykany w tym rejonie. 

Przydrożne kapliczki to stały element polskiego krajobrazu. Najczęściej usytuowane są przy drogach, rozwidleniach oraz w okolicy rzek i mostów. Stawiano je, by zyskać ochronę przed kataklizmami i chorobami, jako wota dziękczynne czy w intencji przebłagania win. Czasem oznaczały ważne miejsca dla danej społeczności. 

