Meble z zimnej izby. Skrzynia wianna, kredens [Gostwica]

W zimnej izbie w chałupie z Gostwicy stoją meble charakterystyczne dla sali weselnej takie jak drewniana ława z oparciem, trzy stoły, stołki, krzesła oraz kredens i skrzynia wianna. 

Skrzynia wianna z Podegrodzia to drewniana, malowana skrzynia wykonana z jednolitych desek. Ma formę prostopadłościanu o wymiarach: wysokość 70 cm [siedemdziesiąt] centymetrów, szerokość 124 cm [sto dwadzieścia cztery] centymetry, głębokość 65 [sześćdziesiąt pięć] centymetrów. Skrzynia ma zamykane od góry płaskie wieko i ustawiona jest na czterech nogach. Krawędź wieka wystaje 3 cm [trzy centymetry] poza płaszczyznę ścianek, krawędź dna - 2 cm [dwa centymetry]. Przednia i boczne krawędzie skrzyni obite są także listwami. Nóżki skrzyni, tak zwane “pieski”, mają wewnętrzne krawędzie ścięte esowato. Skrzynia ma kolor ciemnozielony. Krawędzie boków, dna i podstaw są czerwone. Na licu, tj. frontowej ścianie skrzyni oraz na wieku znajdują się dwa pola zdobnicze. Na ścianach bocznych - jedno. 

Pola zdobnicze wyodrębnione są prostokątnymi ramkami z czarnych linii i geometrycznych ornamentów w kształcie falistej linii z kropkami. Wewnątrz znajdują się mniejsze prostokątne ramki - czerwone, podwójne, z wzorem geometrycznym pomiędzy liniami. Na polach zdobniczych, wewnątrz ramek, w czterech rogach namalowano po pięć drobnych czerwonych kwiatków z liśćmi. Wewnątrz każdego pola jest ciemnoniebieski owal o intensywnym odcieniu, na którym namalowany dzban w formie pucharu na podstawce z kolistym trzonkiem i esowato wygiętymi uchwytami po bokach. Ma kolor brązowo-żółtawy, z białymi dodatkami. W dzbanie bukiet symetrycznie rozłożonych kwiatów. Kwiaty na ścianach bocznych  różnią się kształtami i kolorami, są czerwone, białe, żółte. Liście i gałązki mają kolor  zielony.  

Wieko przymocowane jest do pleców skrzyni dwoma kutymi zawiasami z ozdobnymi zakończeniami. Po otwarciu skrzyni, na wewnętrznej stronie wieka ozdobny napis czerwoną farbą: A.D. IHS, 1898, 19.7. Po lewej stronie napisu trójkąt z białej tasiemki przybity trzema gwoździami. Wnętrza wieka i paki pokryte bezbarwnym lakierem. We wnętrzu, u góry, wzdłuż całej prawej krawędzi półskrzynek. To wąska długa półeczka z zamykanym wiekiem.

Skrzynia jest zachowana w dobrym stanie. Ma niewielkie zabrudzenia i ubytki farby, zwłaszcza na krawędziach. Na lewej części wieka, z wierzchu, widoczne zabrudzenia białą farbą. 

Kredens dwuczęściowy składa się z dolnej szafki i nałożonej na nią nastawy. Wymiary: wysokość 180 [sto osiemdziesiąt centymetrów], szerokość 100 cm [sto centymetrów], głębokość 60 cm [sześćdziesiąt centymetrów]. 

Kredens malowany brązową farbą olejną z prześwitującymi słojami drewna. Jest bogato zdobiony ornamentami w kolorach niebieskim, żółtym, białym i czerwonym. 

Dolna szafka osadzona jest na profilowanych nogach stanowiących przedłużenie bocznych ścian. Ma blat z krawędziami wystającymi poza ścianki, dwie szuflady bezpośrednio pod blatem oraz dwuskrzydłowe prostokątne drzwiczki. Szuflady i drzwiczki obrzeżone są geometryczno-roślinnymi ornamentami z motywami serc i liści.  Na każdym skrzydle drzwi znajduje się prostokątna płycina, skośnie profilowana, na której centralnie przybito rzeźbione elementy zdobnicze. Dwa symetryczne pionowe wzory nawiązują do “sercówek” z haftów lachowskich. To dwa szaro-zielone serca, ułożone pionowo w odbiciu lustrzanym, pomiędzy którymi znajduje się wielobarwna rozeta. Na drzwiczkach po lewej rozeta ma formę biało-czerwono-żółtego kwiatka o wąskich płatkach, otoczonego płatkami niebieskimi i czerwonymi na żółtym tle. Rozeta po prawej to biało-czerwono-żółty kwiat wpisany w niebieską sześcioramienną gwiazdę i otoczony żółto-czerwoną plecionką.

Na frontach szuflad uchwyty w postaci czerwonych ośmiopłatkowych kwiatków. Po obu ich stronach znajdują się po dwie zielone gałązki ułożone poziomo. 

Nastawa składa się z szafki zamykanej dwuskrzydłowymi drzwiami, pod którą znajduje się otwarta wnęka. Wnęka wykończona ażurowymi, rzeźbionymi wspornikami po bokach. Mają kształt profilowanego łuku z potrójną gałązką umieszczoną na czerwonej, esowato wygiętej listewce. Wokół górnej krawędzi wnęki i drzwiczek biegnie listwa ozdobiona roślinno - geometrycznym ornamentem. Składa się on z zielonych owali o zaostrzonych końcach rozdzielonych niebieskimi wzorami. Wewnątrz owali znajdują się stylizowane żółto- czerwone kwiatki w kształcie sześcioramiennych gwiazdek. 

Na drzwiach szafki nad wnęką płyciny podobnie jak w szafce dolnej. Ozdobione są ornamentem w formie dwóch wielobarwnych rozet przedstawiających biało-żółto-czerwone kwiatki otoczone okręgami z zygzakowatym ornamentem. Na froncie lewych drzwiczek przy zamku znajduje się zdobienie w postaci żółtego kwiatka. 

U góry kredensu profilowany gzyms, zwieńczony ozdobnym szczytem w formie esowatych, zielonych gałązek. 

Stan kredensu jest dobry, widoczne są ubytki farby głównie na wystających elementach.  

