Sąsiek na zboże 

W zimnej izbie chałupy z Królowej, po lewej stronie od wejścia, znajduje się sąsiek na zboże. To ogromna, podłużna skrzynia nakrywana wiekiem. Zajmuje niemal całą powierzchnię przy ścianie izby. Ma wymiary: 69 [sześćdziesiąt dziewięć centymetrów] wysokości, 373 [trzysta siedemdziesiąt trzy centymetry] szerokości i 69 [sześćdziesiąt dziewięć centymetrów] wysokości. Wsparta jest na czterech niskich, szerokich nóżkach. Sąsiek, potocznie nazywany “szafarnią”, wykonany jest z drewna. Powierzchnia mebla niemalowana, w kolorze ciemnobrązowym, z licznymi śladami po drewnojadach. Szczególnie gęsto rozmieszczone i głębokie dziury znajdują się wzdłuż dolnej krawędzi i przy nóżkach. Na brzegu wieka centralnie zamontowano metalowy skobel, który służył do zamykania skrzyni na kłódkę. 

We wnętrzu cztery pionowe deski dzielą skrzynię na pięć równych przegród. 

Sąsiek służył do przechowywania ziarna, które należało do najcenniejszych produktów w wiejskim gospodarstwie. Część zapasów służyła do przygotowywania pożywienia, część przeznaczona była na siew pod przyszłe plony. 

Sąsiek wstawiano do zimnej izby, zwanej po łemkowsku „świtłycią” (świetlicą). To przestronne pomieszczenie bez pieca, gdzie panowała niższa temperatura niż w innych częściach domu, dlatego wykorzystywano ją często jako magazyn na produkty i sprzęty gospodarskie.

