Tartak z Młodowa 

Tartak to zakład przemysłowy, w którym odbywa się mechaniczna obróbka drewna. Polega ona na przecięciu, inaczej przetarciu, pni drzewa na deski o różnych grubościach i kształcie. Tartak z Młodowa pochodzi z przełomu XIX i XX [dziewiętnastego i dwudziestego] wieku. Zbudowany został przez Wojciecha Dziedzinę. 

To drewniana szopa o konstrukcji szkieletowej, na planie prostokąta, kryta dwuspadowym dachem,  ze ścianami z jasnobrązowych pionowo ułożonych desek. Ściana szczytowa po lewej stronie jest otwarta, to miejsce załadunku drewna. Dwa wycięte w deskach prostokątne otwory pełnią funkcję okien. 

Wewnątrz znajduje się główna maszyna robocza w tartaku, czyli trak z piłami do przecierania materiału drzewnego z mechanizmem służącym do przesuwania materiału tartego pod piły w czasie procesu przecierania.

To jednopiłowy trak do pionowego cięcia kloców napędzany kołem wodnym. Konstrukcja ramy przypomina gilotynę, do której przytwierdzona jest długa metalowa piła w układzie pionowym, z ostrzem skierowanym prostopadle do ramy. Poprzeczna belka z piłą porusza się rytmicznie w górę w dół, dzięki czemu przesuwany pod nią pień drzewa jest przecinany.

 Szerokość ramy traka to około 124 [sto dwadzieścia cztery] centymetry. Pień mocowany jest na wózku o długości 770 [siedemset siedemdziesiąt] centymetrów, czyli niemal osiem metrów, który przesuwany jest za pomocą liny poruszanej mechanizmem korbowym. Podczas pracy traka napędzanego kołem wodnym potrzebna była więc osoba, która przy użyciu korby stopniowo nawijała linę, przyciągając wózek z drewnem i tym samym przesuwając przecierany materiał. 

Napęd z koła wodnego przenoszony był do traka za pomocą pasów transmisyjnych. Pierwotnie w tartaku z Młodowa znajdowało się koło paleczne, które jednak zostało zlikwidowane i zastąpione pasami transmisyjnymi w latach 60.XX wieku, kiedy wprowadzono napęd elektryczny. W skansenie została odtworzona późniejsza wersja mechanizmu. Z boku umieszczono odrębny mały wózek przeznaczony do transportu surowca i tarcicy.

Tartak z Młodowa, małej wsi na lewym brzegu Popradu, jest jednym z czterech obiektów przemysłu ludowego napędzanych siłą spadku wody, które ulokowano w północnej części Sądeckiego Parku Etnograficznego. Obiekty prezentują tradycyjne sposoby wykorzystywania bystrych górskich potoków dla potrzeb przemysłu ludowego, a także chłopską myśl techniczną sprzed wieku.
