Wielka młockarnia 

Młockarnia, maszyna rolnicza służąca do młócenia, czyli oddzielania ziaren zboża od kłosów i plew, znajduje się w zagrodzie kolonistów. Pochodzi z początku XX [dwudziestego] wieku.  Ma formę drewnianej skrzyni o wymiarach 246 [dwieście czterdzieści sześć] centymetrów wysokości, 320 [trzysta dwadzieścia] centymetrów szerokości i 135 [sto trzydzieści pięć] centymetrów głębokości. Osadzona jest na podwoziu jezdnym z metalowymi kołami i osiami oraz dyszlem. Obudowa pomalowana jest czerwono-brązową farbą, częściowo wytartą. Na prawej bocznej ścianie maszyny białą farbą namalowany jest napis: G.A. Mullert i SpillerSch. Młockarnia wąskomłotna przewoźna jest produkcji niemieckiej. 

Z lewej strony obudowy znajdują się dwa metalowe koła umieszczone skośnie mniejsze na dole, większe wyżej, na które naciągnięty jest napięty pas służący do napędzania maszyny.  Oś mniejszego koła przechodzi przez skrzynię i wystaje po drugiej stronie zakończona drewnianym walcem z metalowym okuciem. W górnej części młockarni znajduje się masywny zielonkawy drewniany blat roboczy z częściowo zabudowanymi bokami oraz wlot maszyny. Na prawej bocznej ścianie umieszczony jest jasnobrązowy drewniany blat na metalowych zawiasach dla osoby młócącej. 

Wewnątrz skrzyni, znajduje się bęben cepowy, trzepaki, sita i napęd pasowy. Bęben młócący jest zasadniczym elementem młockarni, który poprzez ocieranie o część nieruchomą zwaną klepiskiem oraz uderzanie rozbija kłosy, łuski strąków. Następnie na trzepakach i sitach następuje oddzielenie słomy od części drobnych. 

